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2009年高考模拟试卷

语文（全国卷）

第Ⅰ卷（选择题 共30分）

一、（12分，每题3分）

  1 下列词语中加点的字，每对读音完全相同的注音的一项是（        ）

A   攻讦/反诘     滑稽/犄角        翘首以待/乔迁

B  泡桐/泡沫     杠杆/ 内讧      不落窠臼/鸟巢
C   汤匙/钥匙     煞尾/刹车       自古洎今/觊觎

D  尽管/锦缎     华山/计划       矢口否认/出仕

答案;A项 Ajié    jī   qiáo   B  pāo/pào   gàng/hòng      kē/cháo

C  chí/shi   shā/shā    jì/jì  D  jǐn/jǐn   huà/huà  shǐ/ shì

2 下列各项中，加点词语使用正确的一项是（      ）

  A 文艺演出现场，身着盛装的表演者光着脚、微笑着，一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场的群众纷纷拍手称快。
B 很多人再买进股票后，无时无刻都在关注股市行情走势，一点点小的波动就会让他坐立不C 印尼苏门答腊岛附近海域发生强烈地震，引发海啸，这场灾难造成几十万个生灵涂炭。

D 在提倡自主学习的今天，各种活动课应运而生，给语文课堂增添了勃勃生机。

答案：D “应运而生”现指顺应客观需要而生，用在此句语境中恰当。

 A项“拍手称快”词义是“鼓掌欢迎，表示非常高兴。多用于表示仇恨得到消除，正义得到伸张时”，泼水节泼水，并不存在仇恨与正义的问题。

 B项“无时无刻”只与否定词连用，表示永远，不间断。

 C项“生灵涂炭”形容政治混乱时期人民处于极端困苦的境地。

3 下列各句中，没有语病的一句是（     ）

 A “牛奶运动”已成为一个国家“富国强民”国家战略的重要组成部分。能否促进公众营养的提高，是各国政府一项非常重要的任务，很多国家甚至将全民饮奶列入了国家法令。

B 从上个世纪90年代中期直到今天，十多年时间里，齐达内让我们看到了什么是真正的巨星。他知道如何用双脚与走球起舞，其他人哪怕用手都未必能办得到。

C  青藏铁路这条穿越世界屋脊的“雪域天路”为青藏高原架起了通往祖国各地的通道，也使更多的百姓圆了去青藏旅游的梦想。

D 今年台风频繁“光顾”我国，主要原因有两个：一是因为全球气温上升，容易形成气旋，导致极端天气现象增加；二是因为今年西太平洋海温升高，气压偏强，导致台风西行，频频在我国沿海登陆。

答案：B    A前后不对应，删掉“能否” C 搭配不当，改“通道”为“桥梁”或改“架起”为“铺设” D 句式杂糅，删去“主要原因有两个”或删去两个“因为”。

4 在横线处填入短语，顺序最恰当的一项是 (      )

     保护动物，已不是陌生的话题。人类的发展，也早已达到可以把其他动物玩与掌中并主宰他们命运的程度，但当________________________、______________________、_______________________、__________________的时候，人类真正考虑过动物和人在生命意义上的平等吗？

① 老虎服服帖帖在舞台上表演

② 用于实验的动物为为科学献身

③兔子小鸡成为孩子们的玩物

④耕作的动物在田间地头劳作 

A  ④

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③       B  ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②       C①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②         D③ ① ②  ④
答案：B 题中“把其他动物玩与掌中并主宰他们命运”在语意上有递进作用，①

 = 3 \* GB3 ③两句说动物被人类玩于手掌 ，②

 = 4 \* GB3 ④句则说动物被人类主宰命运，另外，②句比④句程度更深，有语意上的递进。

二 （9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5——7题

日本人对节能“着了魔”

     在许多国家，高涨的油价掏空了大家的钱包，甚至引发了经济速减的担忧。但是，在日本，一位名叫木村公信的建筑师说，他一丁点也感觉不到这方面的压力。事实上，他每月在能源上的开支比一年前还低了。

一个原因是他新使用的家用燃料电池。这个大家伙像档案柜似的静静地立在门口，把氢变成电，把冷水变成热水，可以把水电费省下一大半。这种装置目前只在日本有售。既便如此，木村也没有忽略其他可以节省能源的办法。

在他狭窄的家里，节能装置无处不在。比如他的冰箱会在门未关好时发出叫声；他的洗碗机非常小巧，可以放在厨房的台面上。

一些家庭使用的暖气装有一种传感器，只把热量想人身上发射。还有的家庭安装了“能源导航仪”，可跟踪能源的使用情况。

木村说，他们一家四口还通过其他一些办法节省能源，比如拿洗澡 用过的水洗衣服，骑自行车去买东西等。

一位日本能源问题专家说：“这不仅是技术问题，更是一种思维方式。在日本，政府、公司、普通公民，几乎所有人都对节能着了魔。”

多数专家都认为，日本是全世界能源使用效率最高的国家，在全球能源价格高涨的年代，日本所做的准备远比其他国家充分。

他们说，如果日本能给其他国家提供某种经验，那就是：面对油价超过每桶50美元的现实，没有一了百了的解决办法。

如用木村所展示的那样，这需要把多种办法结合起来，从最先进的技术到日常生活中最简单的省钱手段；还得像他那样对节能迷恋到几乎失去理智的程度---冬天，全家人只在一个房间取暖。

根据国际能源机构提供的数字，日本的人口和经济规模分别相当于美国的40%左右。但是，2004年日本消耗的能源还不到美国的四分之一。

日本人对节能的极度关注来自强烈的不安全感，日本是一个资源贫乏的国家，能源大部分从中东进口。70年代的能源危机充分说明的了这种问题的危险性。

政府的引导也起到重要的作用。在日本，汽油和电的价格远远高于全球平均水平。迫使家庭和公司尽量节俭。政府通过附加税和价格调控给汽油定价。目前，每升汽油在日本大约需要1.37美元，是美国的两倍。

                                （选自2007年1月9日《参考消息》）

5 从原文看，最能体现木村公信对节能“着了魔”的一项是（      ）

 A 使用家电燃料电池把水电费省下一大半。

 B 冰箱门在没有关好的时候会发出叫声。

 C 家庭使用的暖气安装了“能源导航仪”。

 D 一家所有的人冬天只在一个房间里取暖。

6 下列表述，不符合原文意思的一项是（        ）

 A 日本独有的家电燃料电池可以放在居室的门口，把氢变成电，把冷水变成热水，从而节省下大量水电费。

B 在日本，节能并不是告知识人群的专利，从政府、公司到普通公民，所有人都在节能上作着自己的努力。

C 各国专家都认为，日本是全球能源使用效率最高的国家，它在能源价格高涨年代准备得远比别的国家充分。

D 日本是一个资源贫乏的国家，能源大部分要从中东进口，强烈的不安全感迫使日本人高度关注节能问题。

7 依据原文信息，下列推断正确的是（        ）

A  日本的木村公信之所以没有感到能源价格高涨的压力，是因为身为建筑师的他掌握了许多家庭节能能技术。

B 各国要想启动全民节能计划，不仅要将多种节能能办法有机结合起来，而且还要不断增强国民的节能意识。

C 日本的人口和经济规模分别只相当于美国的40%左右，所以要想赶超美国必须走可持续发展道路。

D 日本政府的经验启发我们，只要科学运用能源价格杠杆，就能从根本上调控人们对节能问题的关注程度。

 答案：5 D （四项都是木村公信的节能举措，但最能体现“对节能‘着了魔’”的应为D项，原文由“失去理智”作为语言提示。

   6 C （以偏概全，原文是“多数专家多认为”。而不是“各国专家都认为”。

   7 B (A只是原因一个方面，更重要的原因是有节能的“思维方式”。C原文是通过40%和1/4这两个数据的对比，来说明日本在人口多、经济规模大的情况下，节能问题却抓得很好。D 项“能源价格杠杆”只是一个外在的强制手段。

三、阅读下列文言文，完成10—12题（9分）
   万里寻兄记
   （清）黄宗羲
   宗羲六世祖小雷府君，讳玺，字廷玺。兄弟六人。长伯震，商于外，逾十年不归。府君魂祈梦请卜之，茫然不得影响。作而曰：“吾兄不过在域内，吾兄可至，吾何不可至乎？”蹑屦出门，乡党阻之，曰：“汝不知兄之所在，将何之？”府君曰：“吾兄，商也。商之所在，必通都大邑。吾尽历通都大邑，必得兄矣！”
   于是裂纸数千，缮写共兄里、系、年、貌为零丁(寻人启事)。所过之处，辄榜之宫观、街市间，冀兄或见之。即兄不见，而知兄者或见之也。经行万里，獠洞、蛮陬，踪迹殆遍，卒无所遇。
   府君祷之衡山，梦有人诵：“沈绵盗贼际，狼狈江汉行”者，觉而以为不祥。遇士人，占之，问：“君何所求？”府君曰：“吾为寻兄至此。”士人曰：“此杜少陵《舂陵行》中句也。舂陵，今之道州。君入道州，定知消息。”府君遂至道州。彷徨访问，音尘不接。
   一日，奏厕，置伞路旁。伯震过之，见伞而心动。曰：“此吾乡之伞也。”循其柄而视之，有字一行云：“姚江黄廷玺记。”伯震方惊骇未决，府君出而相视，若梦寐，哭失声。道路观者，亦叹息泣下。时伯震已有田园妻子于道州，府君卒挽之而归。
   尝观史传，人子所遭不幸，间关踣顿求父求母者不绝书，为人弟而求兄者无闻焉。岂世无其事欤？抑有其事而记载者忽之欤？
   方府君越险阻，犯霜雪，跋涉山川，饥体冻肤而不顾，钳口槁肠而不恤，穷天地之所覆载，际日月之所照临，汲汲皇皇（惶恐不安），惟此一事，视天下无有可以易吾兄者。而其时当景泰、天顺之际，英宗、景皇，独非兄弟耶？景皇惟恐其兄之入，英宗惟恐其弟之生(明英宗亲征瓦拉，兵败被掳；其弟郕王继位，为明景宗。其后瓦拉请和，送回英宗；英宗归国，入居南宫，景宗不许其朝谒，形同软禁。后景宗病甚，英宗于是发动政变，夺回皇位，景帝被废)。富贵利害，伐性伤恩，以视府君，爱恶顿殊。可不谓天地纲常之寄，反在草野乎？
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 （ ）

A．以视府君，爱恶顿殊 视：看
B．作而曰 作：奋起 
C．冀兄或见之  或：也许
 D．觉而以为不祥 觉：睡醒


参考答案：A．（“视”应为“比”，全句意思为“拿来与先生寻哥哥的事做比较，仁爱和险恶立刻就表现出不同了”。“视”这一义项也见于中学教材《五人墓碑记》中：“视五人之死，轻重固何如哉？” 
9．下列各组句子中，分别表明小雷府君“挂念兄长”和“为找兄长历尽险阻”的一组是（ ）
   A．①魂祈梦请卜之
   ②踰十年不归
   B．①梦有人诵“沈绵盗贼际，狼狈江汉行”者，觉而以为不祥。
   ②经行万里，獠洞、蛮陬，踪迹殆遍
   C．①见伞而心动
   ②饥体冻肤而不顾，钳口槁肠而不恤
   D．①出而相视，若梦寐，哭失声
   ②穷天地之所覆载，际日月之所照临

参考答案啊；B．（A项②“踰十年不归”、C项①“见伞而心动”是写其兄长的，D项①“出而相视，若梦寐，哭失声”是写兄弟二人的，不符合要求。）

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 （ ）
   A．小雷府君为找寻出外经商十年未归的长兄伯震，在没有伯震任何音讯的情况下，不
   顾别人的劝阻万里寻兄，其情其事，感人至深。
   B．日有所思，夜有所梦，小雷府君终于在梦中获得找寻其兄的线索。然当他历尽艰辛
   找到长兄时，长兄已经在道州有了田产和家室，他最终只好惋惜而归。
   C．作者认为，自古以来，孩子辗转颠簸寻求父母亲的故事不断出现在史传中，但弟弟
   找寻哥哥的故事则没有出现过，其原因并不一定是世上没有这样的事。
   D．这篇文章通过写兄弟的友爱，鞭挞了帝王英宵与景皇因“富贵利害”而“伐性伤恩”
   的丑恶，暴露了统治阶级封建道德的虚伪

参考答案：B．（错在“只好惋惜而归。”文中“卒挽之而归”，“挽”义为“拉，牵引”，这句话的意思是“最后拉着伯震回到了家乡”。）

第Ⅱ卷（共120分）

四、（23分）

11．翻译下列文言文句（10分）
   （1）吾兄，商也。商之所在，必通都大邑。吾尽历通都大邑，必得兄矣！（3分）
   译： 
   （2）所过之处，辄榜之宫观、街市间，冀兄或见之。即兄不见，而知兄者或见之也。（4
   分）
   译： 
   （3）人子所遭不幸，间关踣顿求父求母者不绝书，为人弟而求兄者无闻焉。（3分）
   译：

参考答案：（1）我哥哥是商人。商人在的地方，必定是大都市和县城。我走遍大都市和县城。一定能找到我哥哥。（要点：“商之所在，必通都大邑”是判断句，“尽历”的理解）
   （2）他每经过一个地方，就将寻人招帖贴在庙宇和街市上，希望哥哥也许能看见寻人招帖。即使哥哥看不见，知道哥哥的人也许能看见。（要点：榜、冀、即、或的理解）
   （3）作为孩子遭遇不幸，辗转颠仆，寻求父亲寻求母亲的事不断出现在书中，作为弟弟寻求哥哥的事没有书上见过。（要点：人子、间关踣顿、闻）


   文言文参考译文
   黄宗羲的六代先祖小雷先生，名叫黄玺，字廷玺，有兄弟六人。年龄最大的叫伯震，伯震在外地经商，过了十年也没有回来。先生心理祈祷，梦里询问，占卜，模糊不清，不能得到伯震的消息。先生站起来说：“我哥哥不过是在国内。我哥哥能到的地方，我为何不能到呢？”他穿上鞋准备出行。乡里的人阻拦他说：“你不知道人哥哥到达的地方，东南西北哪里开始寻找呢？”先生说：“我哥哥是商人。商人在地的方，必定是大都市和县城。我走遍大都市和县城。一定能找到我哥哥。”
   于是他裁了几千张纸，写上哥哥的家乡、年龄和外貌，做成寻人的招帖。他每经过一个地方，就将寻人招帖贴在庙宇和街市上，希望哥哥也许能看见寻人招帖。即使哥哥看不见，知道哥哥的人也许能看见。他走了万里路，足迹几乎踏遍了所有的山川和洞穴，四面八方的各个角落，最终没有遇到哥哥。
   先生在衡山祈祷，梦见有人吟诵“沈绵盗贼际，狼狈江行”，醒来后认为是不祥的预兆。便求得一个读书人占卜这梦境。读书人问：“你求的是什么？”先生说：“我是为了寻找哥哥来到这个地方。”读书人说：“这是杜甫诗歌《舂陵行》中的句子。舂陵，就是今天的道州。您进入道州，一定会知道消息。”先生于是到了道州。来回不安地访求询问，没有消息。
   一天，先生进入厕所，将伞放在路边。伯震经过那个地方，看见伞，心里被触动说：“这是我家乡的伞。”顺着伞把儿看，看到上面有一行字：“姚江黄廷玺记。”伯震正惊诧的时候，先生出来了，兄弟二人相互看着，好像在做梦一样，忍不住放声大哭。路上旁观的人也叹息着流下眼泪。这时，伯震已经在道州有了田产和妻子，先生最后还是拉着伯震回到了家乡。
   我曾经看史书和传记。作为孩子遭遇不幸，辗转颠仆，寻求父亲寻求母亲的事不断出现在书中，作为弟弟寻求哥哥的事没有书上见过，难道是世上没有这样的事吗？或者是有这样的事，却被写书的人忽视了呢？当先生穿越险阻，冒着风霜大雪、爬越山川，饿着身体，冻着肌肤而不顾惜，没有吃食，瘪着肚肠面不体恤自己，穷尽天地之间的地方，到达日月所能照到的地方，急迫匆忙，只有寻找哥哥这一件事情，认为天下没有任何事情可以代替哥哥。而当时正是明朝景泰、天顺年间，明英宗和景泰皇帝，难道不是兄弟吗？景泰皇帝害怕他哥哥回到国内，明英宗害怕他弟弟活着。富贵利益和祸害，损害着人的本性，妨害着恩情德惠。用先生寻哥哥的事做比较，仁爱和险恶立刻就表现出不同了。难道不可以说，天地之间的三纲五常所寄托的地方，反而是民间吗？

12  阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

即事

王安石

径暖草如积，山晴花更繁。
纵横一川水，高下数家村。
静憩鸡鸣午，荒寻犬吠昏。
归来向人说，疑是武陵源。
（1） 诗的颔联采用了哪种修辞手法？请结合诗句简要说明。（3分）

    _________________________________________________________________________________________________________________________________________-

(2)王安石《题张司业诗》中说，张籍的诗“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”，实际上也道出了他自己作诗的甘苦。请结合本诗谈谈你的看法。（5分）

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

参考答案：（1）诗的颔联采用了对偶的修辞手法。“纵横”与“高下”相对，“一”与“数”相对。颔联采用对偶的修辞手法，自由宁静的气氛于言外可现。

（2） 本诗前六句所描绘的景物，真是一幅形象的桃源图。《桃花源记》中“芳草鲜美，落英缤纷”的描写，岂非与“草如积”“花更繁”的景色相似吗？而“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属，阡陌交通，鸡犬相闻”，不是又与此诗中间两联的意境一致，从这里可以看出诗人的匠心，虽然诗歌名《即事》，但绝不是信笔写来的随意之作，他在景物的摄取，题材的剪裁上早已成竹在胸，虽以平易语言写出，却可见遣字造句、构思谋篇的精心安排。这种千锤百炼而以平淡出之的手法，正是诗家化境。

13 补全写列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）(5分)

   （1）。闾阎扑地，______________；舸舰弥津，____________。云销雨霁，彩彻区明。______________，秋水共长天一色。渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；___________,，________________。
                                        （ 王勃《腾王阁序》）

（2）女娲炼石补天处，_____________。 （李贺《李凭箜篌引》）

       业精于勤荒于嬉，_________________。 （韩愈）

       ___________________，千斤散尽还复来。  （李白《将进酒》

       ___________________,武皇开边意未已。      (杜甫《兵车行》)

      疏影横斜水清浅，__________________.。      （林逋《山园小梅》）

答案  略

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14——18题。

交友之态

                        易中天

     所谓“交友之态”，就是结交朋友的意向和态度，也指人世间交友的常态，即“世态”。所谓“君子之交”和“小人之交”，也可以说是两种“交态”，但那只是两个极端。因为世上真正的君子和真正的小人都不多。大多数人，处在君子和小人之间，无妨称之为“常人”。常人的“交态”也就是人世间社交的“常态”。

通常的“交态”，有以下几个特点：

第一是“有目的”

常人交朋友，都是有目的的。这种目的，不一定是小人那种急功近利的目的，也许只是觉得人生在世，不能没有三五友人。“在家靠父母，在外靠朋友”，“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”，没有朋友，就无法自立于人世，也无法做人。所以，就大多数人而言，，都会有意识有目的地去寻求和结交朋友。大体上说来，这些目的又可分为三类：一类是为了事业，或是寻找事业上的指导者，或是寻找事业上的支持者，或是寻找事业上的参谋者，或是寻找事业上的合作者，如古代大政治家的“广纳天下之士”，或学者诗人的“四方寻师访友”，都属此类。一类是为了生活，比如工作上有个方便、生活上有个照顾、在遇到紧急情况和特殊困难时有个帮衬，这些都需要朋友，否则便寸步难行、投靠无门。还有一类是为了心灵的交流，每个人都有自己的遭遇，这些遭遇都需要向他人倾诉；每个人都有自己的隐秘，这些隐秘有时也需要向一两个人透露，否则别在心里会生病的。但是，自己的家人、亲人并非都能充当交流、倾诉和透露的对象。比如夫妻感情不和，就不能向丈夫或妻子倾诉。又比如初恋的秘密，有时就不能向父母透露。这就需要朋友，以便把一些不能对父母、亲人讲的话讲出来。中国传统文化把“朋友”和“君臣、父子、夫妇、兄弟”一起，列为最重要的五种伦理关系，称为“五伦”，不能不说有其独到精辟之处。

第二是“趋利害”。

“趋利避害”本为人之常情，更何况是有目的地交朋友，当然就不能完全没有功利的考虑，也不能一概地斥之为“小人”、“不义”。一个人在选择和开始交朋友时，两人之间，尚无“情义”，如果“趋利避害”，又怎能说“不义”？历史上如信陵君之结交侯赢、公子光之结交专诸、严仲子之结交聂政、燕太子丹之结交荆轲，都有明显的功利目的，也都未被视为“不义”，又怎能要求常人之交往，完全不计利害？严格来说，只有那些共患难而不共富贵、为小利而忘大义、卖友求荣、一阔脸就变的人，才是忘恩负义的小人；也只有那些不顾身家利害，甚至承担着风险，仍要去结交身处逆境甚至困境中的朋友的人，才是大义凛然的君子。处于二者之间的是常人。常人在初交时“趋利避害”，是应与理解的；若能在对方失势落难时仍维持友谊，便更难能可贵，应视同君子了。 

第三是“多离合”。

常人交友，既以需要为目的，则需要发生变化，朋友关系也会发生变化，或加深，或疏远，或转移。所以，常人的朋友关系，往往会不断地重新组合，老朋友渐次疏远，新朋友纷至沓来。这既是一种正常现象，也无妨说是一种“好事”，因为能扩大交往的范围。中国传统理论观念视朋友如夫妻，一味强调“从一而终”，即不现实，也不尽合理。因为对人的认识要有一个过程。在交往过程中，如发现对方与自己志趣不同，性情不和，道路有异，亦不妨说声“再见”，从此各奔前程。单方面强调“从一而终”者，往往都有一种“霸气”，以一己是非为是非、以一己善恶为善恶，要求朋友处处与自己相同、事事与自己想合，倘有异议，便视为“叛徒”，这其实是“同而不合”。其结果，不是变成“小人之交”，便是变成“孤家寡人”。许多人终身无一知己，道理往往在于此。如果还要以“古来圣贤皆寂寞”来作遁词，便未免阿Q精神了。非圣贤而又寂寞的人，多半是心理过于狭隘之故。狭隘并无好处。因此，我们还是把自己的心理调整到常态为好。

14 文章第1段为什么要先讲“君子之交”和“小人之交”？（3分）

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

 解题思路：这道题考查对结构把握的能力。从文章构思上去理解，一是这样安排的作用是什么？ “作用”其实包含了两点，表达效果和结构布局。二是为什么这样安排？主要是表现“常人的交态”的特殊性。

参考答案：（1）引出下文“常人的交态”，（2）指出“常人的交态”与“君子之交”、小人之交“的不同。

15庄子说：“小人之交甘若醴。”作者认为，常人之交“趋利害”。请你结合选文内容，谈谈“小人之交”、“常人之交”的差异。（4分）

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

解题思路：这是比较常见的高考题型，重点是考查理解和概括能力。要明确“小人之交”、“常人之交”就“趋利害”这一点上的特点和区别。文章在“常人之交”的几个特点文段中作了明显的分析：如“小人那种急功近利的目的”、“‘趋利避害’本为人之常情，更何况是有目的地交朋友，当然就不能完全没有功利的考虑，也不能一概地斥之为‘小人’、‘不义’”。显然“小人之交”是完全功利的。“常人之交”不完全是功利的。抓住这一点，再整理文本有关信息，就可以正确地解决问题了。

参考答案：小人之交是急功近利，擅长在人情交往中以小的投入换取大的回报。常人之交，虽然也“趋利害”，但不是完全的功利性结交。人与人交往虽然不能离开“利”字而存在，但还有一股情，还有一种义，还有作为交往行为的规范和底线在。

16文章用信陵君之结交侯赢、公子光之结交专诸、严仲子之结交聂政、燕太子丹之结交荆轲为例，旨在说明什么？（4分）

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

解题思路：这道题考查论据和观点的把握能力。要明确，论据在那个段落中出现，论据所在段落主要是论述哪个问题（观点）的。一般来说，观点一般在段首（总提），也可以在段尾出现（总结）。还要明确“常人之交”功利性和“君子之交”功利性的差异。整合这些信息，就可以解题了。

参考答案：常人之交“趋利避害”，不能说是“不义”，功利性地、有目的地交朋友是正常的，应该以与理解。即使君子之交，在初期，也带有明显的功利目的。指示君子能在危难时候，大义凛然，不顾身家利害，甚至承担着风险。

17作者对“常人有目的地去寻找和结交朋友”持怎样的态度？为什么？（5分）

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

解题思路：这道题考查理解和概括能力。要将选肢的信息跟文中信息进行比照和分析，仔细辩别和判断。要明确，“常人寻找和结交朋友”的目的是什么，这在文章第四段中有明确的说明。然后要把握题干中的问题指向“持怎样的态度”，整合有关信息，答案就出来了。

参考答案：持肯定态度。常人有目的地去寻求和结交朋友，一是为了事业的发展，二是为了生活的方便，三是为了心灵的交流。并不损人利己，这些都无可非议。

18文章最后一段说“许多人终身无一知己”，从全文看，作者认为常人交朋友应该注意些什么？（6分）

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

解题思路：这道题考查理解和概括能力。对“许多人终身无一知己”的原因分析，文章最后一段的信息很明确：单方面强调“从一而终”，往往有一种“霸气”、“心理过于狭隘”等。“常人交朋友应该注意些什么”，显然是反“终身无一知己”者的“道”而行之的。

参考答案：（1）允许交朋友带有目的性、功利性；

         （2）不能以个人意志为中心，以一己是非为是非、以一己善恶为善恶；

         （3）心理不能过于狭隘。

六、（15分）

19 根据语意，将下面这句话扩展成一段话，不少于50字

      送人玫瑰，手有余香。

  扩展：__________________________________________________________

____________________________________________________________________
参考答案：给人关心、问候和敬仰，如送人一枝芬芳的玫瑰，同时自己也会在不经意间赢得别人的关心、问候和敬仰。

20 以“竹”为题，写一段至少有比喻、拟人、排比是那种修辞手法的状物抒情的文字。

  _____________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

参考答案：你是隐中君子，你是关情的板桥，你是谦虚的楷模。

21有人用“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”来概括金庸先生的14部小说，请你写出其中的至少四部的名称。

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

 答案： 例 《飞狐外传》   《雪山飞狐》    《连城诀》   《天龙八部》  

           《射雕英雄传》   《白马啸西风》   《鹿鼎记》   《笑傲江湖》

           《书剑恩仇录》    《神雕侠侣》    《侠客行》   《倚天屠龙记》

            《碧血剑》        《鸳鸯刀》

七、（60分）

22  阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    英国前首相劳伦·乔治有一个习惯：随手关上身后的门。有一天，乔治和朋友们在院子里散步，他们每走过一扇门，乔治总是随手把门关上。“你有必要把这些门都关上吗？”朋友很是纳闷。“哦，当然有这个必要。”乔治微笑着对朋友说：“我这一生都在关我身后的门。你知道这是必须做的事，当你关门时，也将过去的一切留在后面，不管是美好的成就，还是让人懊恼的失误，然后，你可以重新开始。”

写作指导：这是属于哲理类的新材料作文命题。这个不足200字的材料，蕴含了丰富的信息，如劳伦“随手关上身后的门”的习惯，与朋友散步时“总是”关上门的动作，朋友的纳闷与询问，乔治的回答与解释，关于“关门”的理由和作用，等等，这些都可以作为构思和立意的角度。从每一个角度切入并生发开去，联系一些具体事例，再结合自己的人生感悟和思考，或叙述或议论，并且恰当地渗透理性思辨，以点明和揭示简单事物蕴含的哲理，不仅符合命题要求，而且均能够写出不同凡响的佳作。这种命题形式的写作，没有什么“最佳角度”，故同学们完全可以依据自己的理解和擅长进行构思作文，从而将写作水平发挥到最佳状态。
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